

国家统计局首次增加发布服务零售额数据

服务消费支撑作用持续显现

本报记者 邱海峰

前7个月，服务零售额同比增长20.3%——8月15日，国家统计局首次增加发布服务零售额数据。国家统计局新闻发言人付凌晖表示，今年以来服务消费加快恢复，为消费扩大提供了有力支撑。为帮助社会各界了解服务消费的状况，从今年8月份开始，国家统计局将按月发布服务零售额的累计增速。展望下阶段，随着经济恢复、居民就业改善、收入增加以及促消费政策显效，消费有望持续扩大。

全面反映消费市场发展情况

什么是服务零售额？为何发布这个数据？国家统计局介绍，服务零售额主要是指企业（产业活动单位、个体户）以交易形式直接提供给个人和其他单位非生产、非经营用的服务价值的总和。旨在反映服务提供方以货币形式销售的属于消费的服务价值，包括交通、住宿、餐饮、教育、卫生、体育、娱乐等领域服务活动的零售额。

“之所以要测算和发布服务零售额这个数据，主要是由于随着我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段，消费对经济发展的基础性作用逐步增强，消费结构不断转型升级，消费形态逐渐由商品消费为主向商品和服务消费并重转变。”付凌晖说，从全国居民人均消费支出的数据来看，服务消费占比已经超过了40%。

与此前一直发布的社会消费品零售总额指标相比，服务零售额有明显区别。付凌晖介绍，从总量上来看，社会消费品零售总额作为反映消费市场发展情况的主要指标，在反映我国消费市场动态发展方面发挥了重要作用。但从统计口径来看，社会消费品零售总额侧重于反映实物商品的消费，包括商品零售和餐饮收入，但是没有包括餐饮服务以外的其他服务消费，难以全面反映消费市场的发展情况。为此，国家统计局开展了统计方法制度改革，拓展消费统计的范围，建立反映服务消费发展情况的指标，即服务零售额。“从测算结果来看，服务零售额与相关指标匹配性较好，能够比较客观地反映服务消费市场运行态势。”付凌晖说。

服务市场供给快速恢复

当前，服务消费形势如何？付凌晖介绍，从7月份情况看，消费市场总体稳定，其中服务性消费增势较好。

民生银行首席经济学家温彬对记者分析，7月以来，居民暑期休闲消费和旅游出行有所增加。从高频指标看，一线城市地铁客运量较上月回升，国内航班平均执行率高于上月，7月国内电影总票房87.2亿元，超2018年7月票房，创下中国影史7月票房新高。此外，全国餐饮收入同比增长15.8%，两年平均增速由6月的5.6%回升至7月的6.8%。

“在服务需求扩大的带动下，居民消费价格中的服务价格同比上涨，且比上月涨幅扩大。”付凌晖说，7月份，服务价格同比上涨1.2%，涨幅比上月扩大0.5个百分点，说明服务消费的带动作用比较明显。

累计来看，国家统计局经贸统计师付加奇



近年来，安徽省黄山市黟县大力发展精品民宿、特色酒吧、网红餐厅等时尚业态，打造艺术气息浓厚、吸引年轻人群体的夜间经济集聚区，夜间经济成为拉动消费的新引擎。图为游客在黟县宏村休闲游玩。
施亚磊摄（人民视觉）



近年来，位于六盘山腹地的宁夏回族自治区固原市泾源县大湾乡杨岭村探索农旅融合发展模式，种植芍药、金盏菊等中药材近500亩，打造集采摘赏花、休闲度假、民俗体验于一体的新业态。图为游客在杨岭村品尝当地美食。
新华社记者 李旭伦摄

表示，随着经济社会全面恢复常态化运行，服务市场供给快速恢复，文化体育、健康养生、商务服务等服务消费需求较快释放。1—7月份，服务零售额同比增长20.3%，增速高于商品零售额14.4个百分点。

付凌晖表示，从近期情况来看，暑期旅游出行、文体娱乐火热情况仍有望保持。从大数据观测情况看，旅游消费有望持续回暖。同时市场供给逐步优化，为消费扩大创造有利条件。“随着市场信心、消费预期逐步改善，消费有望保持持续增长的态势。”付凌晖说。

多措并举扩大服务消费

随着服务消费需求持续释放，各地区各部门加快出台支持措施进一步扩大服务消费。

8月15日，山东省发布40条政策举措提振扩大消费，明确全面落实带薪休假制度，鼓励错峰休假、弹性作息，促进假日消费；统筹安排7000万元资金，支持开展“体育惠民消费季”活动，促进体育消费。山东省发展改革委副主任胡薄表示，此次文件围绕优化服务消费供给推出10条措施，从促进文化和旅游消费、扩大餐饮和住宿消费、提升健康服务消费、增加养老和托育服务供

给等方面，促进居民生活性服务消费提质扩容。

7月底，国家发展改革委《关于恢复和扩大消费的措施》对外发布，其中扩大服务消费是重点之一。国家发展改革委副主任李春临表示，将引导各地因地制宜优化餐饮场所延长营业时间相关规定，支持餐饮消费持续复苏并带动就业。优化演出赛事活动审批程序，增加文化体育休闲消费供给。逐步将符合条件的“互联网+”医疗服务纳入医保支付范围等。

“服务业是今年消费恢复的一大亮点，商务部主要聚焦餐饮等方面。”商务部市场运行和消费促进司司长徐兴锋说，下一步，商务部将持续开展好十城联动共享美食佳饮、中华美食荟等餐饮促消费活动，指导各地打造餐饮消费品牌。同时，还要出台促进餐饮业高质量发展、加快生活服务数字化赋能等政策，为餐饮业发展注入新动能。



今年1至7月 中国对外投资同比增长18.1%

本报北京8月17日电（记者王俊岭）商务部17日发布的数据显示，今年1至7月，我国对外投资持续增长，对外非金融类直接投资5009.4亿元人民币，同比增长18.1%。我国企业在“一带一路”沿线国家非金融类直接投资953.4亿元人民币，同比增长23.2%，占同期总额的19%。

商务部同时发布的另一项数据显示，今年1至7月，对外承包工程完成营业额5637.6亿元人民币，同比增长6.3%；新签合同额7463.6亿元人民币，同比增长0.6%。我国企业在“一带一路”沿线国家承包工程完成营业额3120亿元人民币，新签合同额3672.3亿元人民币，分别占同期总额的55.3%和49.2%。



今年以来，位于九江综合保税区的江西嘉业智能设备制造有限公司依托九江综合保税区保税加工、保税贸易、跨境电商等政策优势，全面实施科技战略，进行自动化及设备设施提升改造，大力拓展海外市场，产品畅销多个国家和地区。图为8月17日，工人在该公司生产车间赶制出口订单产品。
魏东升摄（人民视觉）

前7月上海进出口达2.45万亿元 比去年同期增长7.4%

本报上海8月17日电（记者沈文敏）据上海海关统计，今年前7个月上海市进出口总值2.45万亿元人民币，比去年同期增长7.4%，较2021年同期增长10.4%，外贸发展稳中提质。其中，出口9959亿元，增长9.3%；进口1.45万亿元，增长6%。

据了解，电动载人汽车、锂电

池、太阳能电池“新三样”等机电产品对出口的拉动作用显著。前7个月，上海市出口机电产品6931.6亿元，增长15.2%，占全市出口总值的69.6%，拉动上海市外贸出口增长10个百分点。其中，“新三样”出口分别增长159.5%、130%、39%；集成电路出口增长14.4%，汽车零配件出口增长23%。

青海建设草原保护发展综合改革试验区

本报西宁8月17日电（记者刘雨瑞）近日，青海省人民政府办公厅、国家林草局办公室印发《青海省草原保护发展综合改革试验区建设实施方案》，以省部共建方式，在青海省开展草原保护发展综合改革试验区建设，计划用两年时间，开展大规模国土绿化试点、现代草产业试点、草原畜牧业转型升级试点等20项建设任务。

试验区建设将分两年推进，到2023年底，完成6项试验区创建具体任务，探索建立一批草原保护发展的机制和制度等成果。到2024年底，完成14项试验区创建具体任务，进一步深化试验区创建，验证创建成果，全面评估和总结建设成果，形成一批可复制、可推广、可上升为国家政策的经验模式。

江苏绿证交易规模突破100万张

据新华社南京电（记者何磊静）记者近日从江苏电力交易中心有限公司获悉，该省可再生能源绿色电力证书（绿证）交易规模累计突破100万张，达100.6万张，交易数量规模位居全国首位。

绿证是我国可再生能源电量环境属性的唯一证明，是认定可再生

能源电力生产、消费的唯一凭证。绿证作为可再生能源电力消费凭证，用于可再生能源电力消费量核算、可再生能源电力消费认证等。1个绿证对应1000千瓦时的可再生能源电量。江苏是全国首批开展绿证交易的省份之一，近年来持续推动全社会提升绿色电力的消费水平。

广州加力发展新型储能产业

本报广州8月17日电（记者罗艾梓）广东广州近日印发《关于推动新型储能产业高质量发展的实施意见》，从打造技术创新高地、提升产业综合实力、拓展应用场景市场、优化产业发展环境等方面提出15项重点任务，力争把新型储能打造成千亿元级产业。

在技术创新方面，支持从材料、器件、集成等维度，提升锂离子电池、钠离子电池、液流电池等多元新型储能技术的经济性和安全性；研究动力电池快速智能检测评估、柔性无损快速拆解等高效回收利用技术。在产业融合方面，推动新型储能产业与新能源汽车、集成电路、检验检测认证等优势特色产业深度融合发展。



眼下，正值花生、大豆、玉米、棉花等农作物秋管的关键时期。连日来，山东省东营市利津县供销社田间作业人员深入田间地头，操控植保无人机对农作物进行病虫害防治作业，促进农业稳产增收。图为在利津县盐窝镇鲍王庄村，田间作业人员对棉花和大豆进行管护。
薄均璐摄（人民视觉）

二季度中国货币政策执行报告发布

稳固支持实体经济恢复发展

本报北京8月17日电（记者徐佩玉）中国人民银行17日发布的今年第二季度中国货币政策执行报告显示，今年以来，我国货币政策保持前瞻性、有效性、可持续性，根据形势变化合理把握节奏和力度，为经济回升向好创造了良好的货币金融环境。

报告显示，货币信贷保持合理增长，上半年新增人民币贷款15.7万亿元，同比多增2.0万亿元；6月末人民币贷款、广义货币（M2）、社会融资规模存量同比分别增长11.3%、11.3%和9.0%。信贷结构持续优化，6月末普惠小微贷款和制造业中长期

贷款余额同比分别增长26.1%和40.3%。贷款利率明显下行，6月新发放企业贷款、个人住房贷款加权平均利率分别为3.95%、4.11%，较去年同期分别低0.21个、0.51个百分点，处于历史低位。人民币汇率双向浮动，人民币对美元汇率5月贬破7元，7月份又升值1.3%，结售汇行为理性有序，市场预期基本稳定。

报告认为，当前我国经济已恢复常态化运行，高质量发展扎实推进。也要看到，国际政治经济形势复杂严峻，全球复苏动能减弱，

国内经济运行面临需求不足、一些企业经营困难、重点领域风险隐患较多等挑战。我国经济具有巨大的发展韧性和潜力，长期向好的基本面没有改变，有利条件和积极因素不断积蓄，要保持战略定力，增强发展信心。

报告提出，下一阶段，中国人民银行将坚持稳中求进工作总基调，加大宏观政策调控力度，建设现代中央银行制度，充分发挥货币信贷效能，不断推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

报告指出，稳健的货币政策要精准有力，更好发挥货币政策工具的总量和结构双重功能，稳固支持实体经济恢复发展。综合运用多种货币政策工具，保持流动性合理充裕，保持货币供应量和社会融资规模增速同名义经济增速基本匹配。继续深化利率市场化改革，完善央行政策利率体系，持续发挥贷款市场报价利率改革和存款利率市场化调整机制的重要作用，促进企业融资和居民信贷成本稳中有降。结构性货币政策工具“聚焦重点、合理适度、有进有退”，继续实施好存款准备金率、再贷款、再贴现、支农支小再贷款、支农支小再贴现等支持工具。适应房地产市场供求关系发生重大变化的新形势，适时调整优化房地产政策，促进房地产市场平稳健康发展。发挥好金融在促消费、稳投资、扩内需中的积极作用，保持物价水平基本稳定。